Einstiegstest: Komplettgrammatik

Latein — Lernjahr 3 bis 4

1 Welche Form ist die 1. Pers. Singular
* von "laudare"?

i

i
.
i
i

laudi
laudo

laudas
laude

laudari

3 Welche Form ist der korrekte Genitiv
" Singular von "femina"?

i

YYD

feminas
feminam
feminae
feminarum

femino

5 Wie lautet der Imperativ Singular von

" "legere"?
" legite
" legis
" legat
" lege
T legi

:z Wie lautet die korrekte Ubersetzung:
" "Liber legendus est."?

i
i
i
i

i

Das Buch wurde gelesen.
Das Buch wird gelesen werden.

Du liest das Buch.

Das Buch darf nicht gelesen
werden.

Das Buch muss gelesen
werden.
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z Welche Form ist der korrekte
" Akkusativ Singular von "servus"?

i

TN

servum
servo
servi
serva

servorum

4 Wie lautet der Ablativ Plural von

"consul"?

= consuli

" consule

" consulibus
" consulum
" consulo

6 Wie lautet die korrekte Ubersetzung:
" "Cornelia Tito donum dat."?

i

TN

Cornelia gibt Titus ein
Geschenk.

Cornelia gibt Titus Geld.

Cornelia erhalt ein Geschenk
von Titus.

Tito gibt Cornelia ein Geschenk.

Titus erhéalt ein Geschenk von
Cornelia.

8_ Welche Form ist "legendus" in Frage 77?

i

TN

Professionelle Bildungsangebote in Bonn und Umgebung

ein Partizip Perfekt
ein Partizip Prasens
ein Gerundiv

ein Infinitiv

ein Gerundium
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9 Wie lautet die korrekte Ubersetzung 1 0 Welche Konstruktion ist "oratione
* von: "Oratione habita consul abiit." " habita" in Frage 9?

¢~ Der Konsul kommt und halt eine ¢ ein Gerundium
Rede. _ o
~ Die gehaltene Rede des ©  ein Infinitiv
Konsuls war gut. " ein PC
Der Konsul hielt eine gelungene . .
© Rede und ging weg. JEHn ©  ein Gerundiv
~ Der Konsul hielt keine Rede " ein Ablativus Absolutus

mehr, sondern ging weg.

c Nachdem der Konsul eine Rede
' gehalten hatte, ging er weg.

1 1 - Was bede_gtet Der Ju"nge sient 1 2 « Was ist ein Gerundium?.
einen schénen Vogel.
" Puer avem pulchram vidit. " ein substantiviertes Partizip
¢ Puerum avis pulcher vidit. " eine Ablativ-Konstruktion
" Puer avis pulchrum visit. " ein substantivierter Infinitiv
~ Pueravem pulchram visum " ein passivisches Partizip
est
o " ein verbales Adjektiv
" Puerum avem pulchram vidit.
1 3 « Was ist ein Gerundiv? 1 4 « Was ist ein Deponens?
r ein passivisches r ein Gerundiv, das aktiv
"~ Verbaladjektiv ~ Ubersetzt wird
" ein aktives Verbalsubstantiv ~ eine Konstruktion aus zwei
P o o Akkusativen
( ein passivischer Infinitiv - ein Substantiv, das nur im
" eine Infinitivkonstruktion Plural existiert
" ein substantiviertes Verb ¢ ©In passives Verb, das aktiv
Ubersetzt wird

~ einVerb, das kein Partizip
- Perfekt bildet

Welche beiden Bestandteile
) Was bedeutet "PC"?
15' braucht ein Acl? 16'
r einen Ablativ und einen " Particeps coniunctivus
Imperativ .
. . . " Perfectum collectivum
~ einen Akkusativ und einen
Infinitiv " Praedicativus coniectus
¢y einen Ablativ und einen " Participium coniunctum
Indikativ
~ einen Akkusativ und einen " Particeps collectivus
' Imperativ
~ einen Ablativ und einen
Infinitiv
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17

Wie lautet die 2. Person Plural
* Imperfekt Konjuntiv aktiv von

"videre"?

" videtis

" videretis
" vidissetis
" videatis
 viditis

1 9 \_/_Vie lautet die korrekte
" Ubersetzung von "Puella
laudabatur."?

i

i

Das Madchen wird
ausgelacht.

Das Madchen wurde gelobt.

Das Madchen wird
gewaschen.

Das Madchen war gewaschen
worden.

Das Madchen lobt.

Z 1 « Was bedeutet "hic, haec, hoc"?

i

T D

23

i

klein, kleine, kleines
jener, jenes, jene
der, die, das

dieser, diese, dieses

ein, eine, einer

Wann kann man die Konjunktion
" "ut" mit "dass, damit" Ubersetzen?

Wenn das Verb des
Nebensatzes im Konjunktiv
steht.

Wenn das Verb des
Hauptsatzes im Prateritum
steht.

Wenn der Kontext es
erfordert.

Wenn der Fragepartikel "-ne"
an das angehangt ist.

Uberhaupt nicht.
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1 8 Wie lautet das Partizip Prasens
* aktiv (Nominativ) von "audire"?

i

T D

auditus
audiendus
audiens
auditis

audiri

20 Welchen dieser Ablative gibt es
" nicht?

i

T D

Ablativus causae
Ablaativus temporis
Ablativus loci

Ablativus comparationis

Ablativus subiectivus

ZZ Was bedeutet "Lucius Marco
" celerior est."?

i
i

i

i

Lucius ist Marcus dankbar.

Lucius ist als Marcus bekannt.
Lucius ist schneller als
Marcus.

Lucius ist genauso beriihmt
wie Marcus.

Lucius ist genauso schnell wie
Marcus.

24 « Welches dieser Worter ist Adverb?

i

YN
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pulchrum
pulchra
pulchre
pulcherrimus

pulcher
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i

T D

21

Welches Tempus ist "leges" (von
" legere, lego)?

Préasens
Futur
Imperfekt
Perfekt

Plusquamperfekt

Welches Tempus und welcher
" Modus kennzeichnen einen Irrealis

der Vergangenheit?

i

i
i
i
i

29

i

YN

Futur Konjuntiv

Perfekt Opativ
Plusquamperfekt Konjunktiv
Futur 1l Indikativ
Plusquamperfekt Optativ

Welcher dieser Formen ist Perfekt
* Konjuntiv?

vidissem
viderim
videbam
viderem

videam

26

28.

30.

Wie lautet die korrekte

i

T D

* Ubersetzung zu "monstrabunt"?

sie werden zeigen
sie haben gezeigt
sie hatten gezeigt
sie werden gezeigt haben

sie hatten gezeigt

Was bedeutet "Putamus legionem
vinci."?

i

i

Wir glauben, dass die Legion
gewonnen hat.

Wir glauben, dass die Legion
besiegt worden war

Wir glauben, dass die Legion
gewinnen wird.

Wir glauben, dass die Legion
besiegt wird.

Wir glauben, dass die Legion
besiegt werden wird.

Welche dieser Stammformenreihen
existiert nicht?

i

YN

ducere, duco, duxi, ductum
videre, video, vidi, visum
pellere, pello, pepuli, pulsum
mittere, mitteo, mittui, mittum

tegere, tego, texi, tectum

Quelle: http://www.lateinkurse-deutschland.de/Lateintest.html?test=la [Rev. 22.02.2017]
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Losung

. Welche Form ist die 1. Pers. Singular von "laudare"?

Die richtige Antwort ist: laudo

. Welche Form ist der korrekte Akkusativ Singular von "servus"?

Die richtige Antwort ist: servum

. Welche Form ist der korrekte Genitiv Singular von "femina"?

Die richtige Antwort ist: feminae

. Wie lautet der Ablativ Plural von "consul"?

Die richtige Antwort ist: consulibus

. Wie lautet der Imperativ Singular von "legere"?

Die richtige Antwort ist: lege

. Wie lautet die korrekte Ubersetzung:

Cornelia Tito donum dat."?
Die richtige Antwort ist: Cornelia gibt Titus ein Geschenk.

. Wie lautet die korrekte Ubersetzung:

"Liber legendus est."?
Die richtige Antwort ist: Das Buch muss gelesen werden.

. Welche Form ist "legendus" in Frage 7?

Die richtige Antwort ist: ein Gerundiv

. Wie lautet die korrekte Ubersetzung von:

"Oratione habita consul abiit."
Die richtige Antwort ist: Nachdem der Konsul eine Rede gehalten hatte, ging er weg.

10. Welche Konstruktion ist "oratione habita" in Frage 9?

11.

12.

13.

Die richtige Antwort ist: ein Ablativus Absolutus

Was bedeutet "Der Junge sieht einen schénen Vogel."
Die richtige Antwort ist: Puer avem pulchram vidit.
Was ist ein Gerundium?.

Die richtige Antwort ist: ein substantivierter Infinitiv
Was ist ein Gerundiv?

Die richtige Antwort ist: ein passivisches Verbaladjektiv

14. Was ist ein Deponens?

15.

16.

17.

18.

19.

Die richtige Antwort ist: ein passives Verb, das aktiv ubersetzt wird
Welche beiden Bestandteile braucht ein Acl?

Die richtige Antwort ist: einen Akkusativ und einen Infinitiv

Was bedeutet "PC"?

Die richtige Antwort ist: Participium coniunctum

Wie lautet die 2. Person Plural Imperfekt Konjuntiv aktiv von "videre"?
Die richtige Antwort ist: videretis

Wie lautet das Partizip Prasens aktiv (Nominativ) von "audire"?
Die richtige Antwort ist: audiens

Wie lautet die korrekte Ubersetzung von "Puella laudabatur."?

Die richtige Antwort ist: Das Madchen wurde gelobt.

20. Welchen dieser Ablative gibt es nicht?

21.

22.

23.

ub

Die richtige Antwort ist: Ablativus subiectivus
Was bedeutet "hic, haec, hoc"?
Die richtige Antwort ist: dieser, diese, dieses
Was bedeutet "Lucius Marco celerior est."?
Die richtige Antwort ist: Lucius ist schneller als Marcus.
Unter welchen Umstanden kann man die Konjuntion "ut" mit "dass, damit"
ersetzen?
Die richtige Antwort ist: Wenn das Verb des Nebensatzes im Konjunktiv steht.

24. Welches dieser Worter ist Adverb?

25.

26.

27.

28.

29.

Die richtige Antwort ist: pulchre

Welches Tempus ist "leges" (von legere, lego)?

Die richtige Antwort ist: Futur

Wie lautet die korrekte Ubersetzung zu "monstrabunt"?

Die richtige Antwort ist: sie werden zeigen

Welches Tempus und welcher Modus kennzeichnen einen Irrealis der Vergangenheit?
Die richtige Antwort ist: Plusquamperfekt Konjunktiv

Was bedeutet "Putamus legionem vinci."?

Die richtige Antwort ist: Wir glauben, dass die Legion besiegt wird.
Welcher dieser Formen ist Perfekt Konjuntiv?

Die richtige Antwort ist: viderim

30. Welche dieser Stammformenreihen existiert nicht?

Die richtige Antwort ist: mittere, mitteo, mittui, mittum
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